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In seria intilnirilor artistice semnifica
tive, turneul balerinilor englezi Maina 
Gielgud şi  Jonathan Kelly (aflaţi la cea 
de a doua vizită a lor la noi) a constituit, 
de astă dată, un moment aparte. 

Mai întîi, prin programul propus -
foarte divers, căci deşi cuprindea două 
baiete de Ceaikovski (Lacul lebedelor şi 
Frumoasa din pădurea adormită) ce pă
strează încă într-o măsură considerabilă 
structura coregrafiilor originale semnate 
de Marius Petipa, precum şi nu mai pu
ţin celebra Chopiniana a lui Mihail Fo
kin, prilejuia totodată şi prezenţa pentru 
întîia oară pe scena bucureşteană a unor 
eşantioane din arta a doi dintre cei mai 
importanţi exponenţi (dacă nu chiar crea
tori) ai coregrafie! contemporane, ambii 
distinşi pentru merite deosebite cu presti
giosul premiu "Erasmus" : Ninette de Va
lois şi Maurice Bejart. Teribil de expre
sivul păun alegoric din piesa Pride, pe 
muzică de Skriabin, a Ninettei de Valois, 
ca şi construcţia extrem de logică şi de 
muzicală, de consecventii stilistic şi de 
sensibilă a lui Maurice Bejart din Opus 5 
de Webern îşi demonstrează încă valen

tele novatoare, cu toate că la o privire 
superficială ar putea părea depăşite, in 
raport cu realizările şcolilor suedeză şi 
americană, pe care am avut ocazia să le 
cunoaştem mai bine datorită trupelor de 
dans contemporan ce ne-au vizitat in 
ultimii ani. Şi chiar în raport cu reali
zările şcolii coregrafice româneşti, dacă 
ar fi să j udecăm după cele două piese ale 
Alexei Mezincescu, Poem bizantin de 
Doru Popovici şi Timpul cerbilor de Ti
beriu Olah (fără îndoială, cele mai inspi
rate din creaţia acestei foarte productive 
artiste), care au întregit programul de 
recital al oaspeţilor englezi. Ce-i drept 
însă, în final, piesa Bhakti, ilustrînd ma
niera mai nouă a coregrafie! lui Bejart, 
dedusă cu rafinament şi putere de su
gestie din plastica antică şi  dansul tra
rliţional hindus, indica fără putinţă de 
tăgadă anvergura inepuizabilului efort de 

innoire pe care un veritabil mare artist 
ştie şi poate să-I desfăşoare necontenit. 

Turneul balerinilor englezi s-a mal di
stins apoi - cum era şi  firesc pentru 
doi Interpreti care au studiat cu unii 
dintre renumiţii pedagogi ai epocii şi care 
au dansat in trupe de faimă mondială, 
cum sînt acelea ale lui Maurice Bejart 
�i Roland Petit, sau London Festival Bal
let şi Royal Ballet Covent Garden - prin 
înseşi calităţile tehnice şi expresive ale 
evoluţiei lor scenice. Maina Gielgud şi 
Jonathan Kelly posedă in cel mai de
plin înţeles al cuvîntului virtuozitatea 
dansului, zămislită prin aliajul dintre pre
cizie, viteză, uşurinţă (de-a dreptul sur
prinzătoare, in cazul acestei balerine cu 
o constituţie atit de atletică), eleganţă, 
graţie şi expresivitate. Malna Gielgud 
(descendentă a unei ilustre familii de 
dansatori şi actori, nepoată a celebrului 
Sir John Gielgud) se remarcă in mod 
special prin fineţea pătrunderii psiholo
gice a personajului interpretat şi printr-o 
gestică şi o mimică a căror subtilitate 
nuanţează şi îmbogăţeşte imaginea a
cestuia ; in Lacul lebedelor, de pildă, 
Odette apare, în versiunea ei, cînd plină 
de sentiment şi  voinţă (in relaţia cu 
Siegfried), cînd aproape despersonalizată 
(sub efectul vrăjilor lui Rotbart), iar 
Odile - cind insinuantă, cînd domina
toare, cind seducătoare, cînd vanitoasă, 
cînd premiţătoare, cînd sarcastică ; în
tr-un cuvînt, balerina reuşeşte ca puţine 
alte dansatoare această dificilă dedublare. 
Jonathan Kelly s-ar putea spune că rea
bilitează rolul lui Siegfried ; la origine 
c:.lestul de sărac in substanţă proprie şi 
conturîndu-se doar in raportul cu ceilalţi 
eroi, tînărul prinţ devine în versiunea 
aceasta foarte viu, realmente prezent în 
acţiunea dramatic-coregrafică. Iar ceea ce 
se observă cu adevărat rar în structura 
unor personalităţi ale dansului, nu numai 
formate la şcoala baletului clasic, dar 
care îl practică încă (şi la ce nivel !), 
este maxima capacitate de modelare a 
expresiei coregrafice în funcţie de stilu
rile cele mai diverse, mergînd - aşa 
cum s-a văzut în piesa cea mai intere
santă a recitalului, Bhalcti de Bejart -
pînă la forme i nedite, pline de fantezie 
şi ingeniozitate. 
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